Civica - Lucido schematico
Introduzione:
(
Perché è importante lo studio della civica.

(
Cognizione di causa, libertà e responsabilità


(
Far valere i propri diritti e rispettare quelli degli altri.


(
Convivenza civile.

Riepilogo (NB: i diversi concetti sono da conoscere)
· A livello federale (
Vedi scheda, appunti di prima e www.admin.ch

La Confederazione in breve

· A livello cantonale (
Vedi appunti di seconda e www.ti.ch
· A livello comunale (
Vedi siti dei comuni e il seguito (scheda)

Il Comune:

· Aggregazioni comunali.

· Istituzioni politiche (esecutivo, legislativo).

· Patriziati, parrocchie e consorzi intercomunali.

· Referendum (30 giorni) e iniziativa (60 giorni): 1/5 degli aventi diritto di voto nel comune (esclusi i residenti all'estero).
Alcuni approfondimenti:

1. Procedura di consultazione e formula magica.

2. Separazione dei poteri, incompatibilità e conflitto di interessi.

3. Costituzione.

4. Neutralità e politica di neutralità.

5. Stato di diritto.

6. Diritto internazionale.

7. Diritto delle minoranze.

8. Stato sociale.

9. Sistema fiscale.

La Svizzera e il mondo (discussione - UE, bilaterali, ecc.)

Conclusione:

· Opinione pubblica e istruzione.

· Opinione pubblica e media.

· Pluralismo.

· Partiti e associazioni.

· Impegno individuale.
LETTURA SU STATO SOCIALE - SCHEMA
CON LA SECONDA GUERRA MONDIALE:

Alla popolazione sono richiesti sacrifici (la vita per difendere la patria)

Quindi

La nazione deve garantire a tutti una vita dignitosa
Lo Stato sociale serve a questo

( Ne consegue che:

Libertà, uguaglianza e altri diritti non possono essere solo sulla carta, ma bisogna fare in modo che siano realmente garantiti a tutti.

Distinguiamo 3 tipi di ricchezza:

A ( Beni necessari ad una vita dignitosa

B ( Beni connessi al livello e al ruolo del singolo nella società

C ( Beni superflui

Una società giusta fa in modo di:

1 
Garantire a tutti i beni del tipo A

2 
Favorire il raggiungimento secondo le proprie capacità e meriti dei beni del tipo B

3
Non negare il diritto ai beni del tipo C, purché questo non impedisca il conseguimento dei punti 2 e soprattutto 1 (cioè la concentrazione delle ricchezze sia tale da favorire la ricchezza di pochi a scapito della povertà dei più)*
*
Problema attuale, visto che i ricchi diventano sempre più ricchi e i poveri sempre più poveri

